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Kommunfullmäktige

Svar på Interpellation Moderaterna (M) -  
Konsekvenser av indragna satsningar på 
äldreomsorgen 

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 29 april 2019, väckte William 
Elofsson Moderaterna (M) följande interpellation.

”Den borgerliga budget som Moderaterna och Kristdemokraterna lade fram i 
riksdagen i slutet av förra året och som sedan röstades igenom var en tydlig 
brytning med flera år av felprioriteringar och satsningar utanför statens och 
det offentligas kärnverksamhet. Regeringens vårändringsbudget väljer tyvärr 
att återigen lägga fokus på annat än kärnverksamhet. Bland annat slopas två 
riktade statsbidrag mot äldre. 200 miljoner kronor för trygghetsvärdar i 
trygghetsboenden och 110 miljoner för förbättrad personalkontinuitet inom 
hemtjänsten. Utöver det har en förenkling av de 500 miljoner som tidigare 
avsåg äldreboendegaranti aviserats. Den summan ska nu istället betalas ut 
efter antal äldre i kommunerna. 

Med anledning av ovanstående frågar jag Omvårdnadsnämndens ordförande 
Elisabeth Carlson Cederholm (C) följande:

 Hur påverkas Gävle kommun av att 200 miljoner kronor nu dras in för 
trygghetsvärdar i trygghetsboenden?

 Hur påverkas Gävle av att 110 miljoner kronor nu dras in för förbättrad 
personalkontinuitet in hemtjänsten?

 Hur påverkas Gävle kommun av den nu aviserade förenklingen av de 500 
miljoner kronor som avsåg äldreboenden?”

Elisabeth Carlson Cederholm (C), Omvårdnadsnämndens ordförande fick 
i uppdrag att besvara interpellationen.
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Som svar på interpellationen vill jag anföra följande

 Hur påverkas Gävle kommun av att 200 miljoner kronor nu dras in för 
trygghetsvärdar i trygghetsboenden?

Trygghetsboende erbjuds personer över 65 år och i Gävle finns det idag tre 
trygghetsboenden. Tickselbo i Sätra, Pukslagarvägen i Bomhus och på 
Muréngatan i centrala Gävle. Trygghetsvärdarna som arbetar vid 
Trygghetsboendena gör ett fantastiskt arbete med att samordna och arrangera 
aktiviteter som till exempel yoga, boule, sittgympa, handarbetscafé, kortspel 
och stavgång. Lägenheterna vid boendena är bostadsanpassade då de är 
tröskelfria, har breda dörrposter, öppen planlösning och hiss. Dessa 
anpassningar leder till färre fallskador i hemmet och minskat behov av 
hemtjänstinsatser. De positiva effekterna av den social gemenskapen gör 
sannolikt tillsammans med bostadsanpassningen att framtida flyttar till 
särskilt boende skjuts fram eller helt kan undvikas. Framförallt leder det till 
ökad livskvalité för den enskilde, minskad ensamhet hos äldre och ökad 
självständighet.  

Majoriteten i Gävle är mycket positiva till trygghetsboenden och arbetar för att 
det ska finnas fler i våra stads- och kommundelar. I Majoritetens 100 
punktsprogram återfinns insatsen ”Fler trygghetsboenden ska byggas och fler 
boenden med en förebyggande inriktning ska utvecklas”. 
Finansieringen av trygghetsvärdarna är enligt ett tidigare 
kommunstyrelsebeslut. Beslutet innebär att alla som startar Trygghetsboende 
ska ha trygghetsvärdar och finansieringen sker genom kommunens bosociala 
medel via Gavlegårdarna. Budgeten för trivselvärdarna är således densamma 
och har inte förändrats efter vårändringsbudgeten 2019. 

 Hur påverkas Gävle av att 110 miljoner kronor nu dras in för förbättrad 
personalkontinuitet i hemtjänsten?

Att förbättra personalkontinuiteten i hemtjänsten är en viktig uppgift för 
sektor Välfärd. Det arbetet sker fortlöpande och bland annat har medarbetare i 
Bomhus arbetat fram ett arbetssätt som gett väldigt positiva resultat och en 
ökad personalkontinuitet. Bomhusmodellen är ett personcentrerat och 
tvärprofessionellt arbetssätt, där man planera och utför de beviljade insatserna 
till kund för att stärka och utgå från vad kunden behöver. Medarbetarna, 
experterna, har större delaktighet och det har lett till nöjdare kunder, bättre 
arbetsmiljö, lägre sjuktal och förbättrad personalkontinuitet.
I Majoritetens politiska program lyfter vi särskilt fram vikten av att utveckla 
arbetet för bättre arbetsmiljö och större inflytande för medarbetare när det 
gäller arbetstid och arbetsplanering. Bomhusmodellen är ett tydligt exempel 
på ett sådant arbete. Budgeten 2019 för hemtjänsten har inte gjort någon 
indragning utifrån vårändringsbudgeten 2019. 
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 Hur påverkas Gävle kommun av den nu aviserade förenklingen av de 
500 miljoner kronor som avsåg äldreboende?

Riksdagens anslag i den statsbudget som antogs i slutet av 2018 med 500 
miljoner kronor var ett prestationsinriktat bidrag till de kommuner som lever 
upp till åtagande att förse äldre med biståndsbedömda platser efter tre 
månader. För att alla landets kommuner i praktiken ska kunna få del av extra 
medel till äldreomsorgen under 2019 var en ändring i vårändringsbudgeten att 
dessa medel istället görs om till ett stimulansbidrag och betalas ut som ett 
generellt statsbidrag. 

Statsbidraget betalas nu ut till alla baserat på antal äldre invånare i 
kommunen. Det innebär att Gävle kommun kommer att ta del av cirka 5 
miljoner kronor.  Vad det specialdestinerade statsbidraget som var 
prestationsinriktat hade inneburit för Gävle kommun i jämförelse med de 5 
miljoner vi nu är garanterade, är mycket svårt att uppskatta. Men det går att 
konstatera att med stor sannolikhet hade inga medel från det 
prestationsinriktade statsbidraget i praktiken kunnat hinna betalats ut under 
2019 till kommunerna. 

Statsbidragen bör inte delas ut tillfälligt riktade till kommunerna, då de kan 
skapa tids- och kostnadskrävande administration och möjlighet att enbart 
starta upp tillfälliga anställningar istället för att arbeta långsiktigt. Fördelen 
med generella statsbidrag är att kommunerna själva kan avgöra var i 
äldreomsorgen dessa medel behövs som mest då behoven kan skilja lokalt. 

Härmed anser jag att interpellationen är besvarad.

Elisabeth Carlson Cederholm (C)
Ordförande Omvårdnadsnämnden
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